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En estetrabajosepretenderealizarun análisisen profundidaddel problema
que suponeel desempleo,situándonosen el contextoeconómicoen el quenos
encontramos,y estableciendolas fuertes diferenciasque,en las economías
consideradasdesarrolladas,puedenexistir en lo quea estacuestiónserefiere.
Se estudian,pues,las causasque dan lugar a que la evolución del mercado
laboralen EE.UU. y enEuropaseadiferente,acercándonostambiénal casode
España.En granmedida,la causavienede lo quehoy significael Estadodel
Bienestaren nuestraseconomías,y decómounadiferenteconcepcióndel mis-
mo tiene efectosrealesen el desempleo.Juntoa ello, la falta de flexibilidad
del mercadode trabajoseráotro delos motivosqueentorpezcane~ aumento
del númerode empleados.
We try, in tbis study, to analizedeeplywhat unemploymentmeansnowdays,
in the geograficalandsocio-economicalcontextwe are in, andremarkingthe
irnportantdiferencialpoints that existsbetweenoccidentalcountries,causing
different evolutionon unemploymentrates.The point, mainly, is on thediffe-
rent conceptionaboutWelfareState,andhow it causesrealeffects on unem-
ployment. Besideit, the lack of flexibility on labourmarketmakeit difficult
to increasethe numberof employedpeople.
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1. INTRODUCCIÓN

En nuestraeconomía,la importanciadel “factor empleo” sereflejaen una
actitud generalde búsquedade suscausas.Suelencitarse, entreellas, otros
factorescon él relacionados:la tecnología,las importacionesde paísescon
salariosbajos,la deslocalizaciónde las inversiones,la globalizaciónde la eco-
nomía, la pérdidageneralde competitividaden las empresasy en las econo-
míasnacionalesen general,etcétera.

Sin embargo,existen dudas de que seanéstaslas únicascausas.Así, la
influenciadel progresotecnológico.por su dobleefectocreador/destructorde
empleo,no es respuestasuficienteal problema(aunquepodríaserloenel futu-
ro)’. Respectoa la competenciade las impor-tacionesde paísescon bajossala-
ríos,no encontrarnosdatosconcluyentes,debidoal bajo porcentajede expor-
tacionesque suponenpara los paísesde la OCDE las importacionesde esos
paísessiendosin embaí-goimportantesreceptoresde susexportaciones.Res-
pectoa la globalización,los cambiosqueexigerepercutenen todoslos secto-
reseconómicosy en todoslosfactores.En la distribuciónsectorialdel empleo,
la globalizaciónha supuestoun impacto negativosobrela manode obra sin
cualificar (perotambiénun incrementode la cualificadarelacionadacon ope-
racionescomerciales).En general,la globalizaciónno tiene tín efectoglobal
negativo,pero la pretensiónde escapara susefectossí repercuteen la tasa
potencialde crecimientode unaeconomíaquesecierraal exterior.

Podemosdecir quela competenciaque sufrenlos paísesde la OCDE pro-

vienefundamentalmentede ellos mismos,y da lugar a un procesocontinuado
de creación/destrucciónde empresasqueconducea unalasadc creación/des-
trucción de empleo alta, pero con diferenciasmuy marcadas,por ejemplo,
entrelos EEUU y Europa.

Hay un elementoadicionalqueno se va a teneren cuentaen esteestudio,
las economíassumergidas.La existenciade las mismas suponedistorsiones,
puesel datodel desempleoseveríamermadopor el correspondientea la ocu-
paciónde dichaseconomías.

2. LA TASA NATURAL DE DESEMPLEOEN LA OCDE

Estudiandoel problemadel desempleoen la OCDE. unade las cuestiones
clavessecentraenel estudiode por quécrecela tasanaturalde desempleo.

NY ísc Trciwlo’y nO tiiíeíiíplovíííerul. co lije Líoiio,ii,xi 334. II .61 995 (pp. 23—26).
Fa Ct>IiCIet(> cl 48 WC de las exporlacioiics dc la tu—? va ci parar ti paiscs cl, cles~irrtillo. Cír. Fichas

Técnicas dc i Dí,eeeioí, tener ti cíe Estudios dcl Parlaníenio licirt>pctt Bruselas 994. pp. 117—110. ¡noii—
tos (OMFXT CRONOS ¡-Rif y FtiRCSlAl1

Sin cmb li toiiií dc tratar esia ej-cacOS’ dc cíiipleo ¡it> pciecle cci lana] en la reitiiitiiiiii StiItiCI”i—

tía y un silniei”icl i Li diikcilt ití que esits oilirttlla es It> que lic, hecho preseiiitlir tIC [ci iiiisiii;i ci, este
esilitíu>,



AnálisisTeóricodelDesempleoen la OCDE 13

El desempleoen unaeconomíapuedeseralto, entreotrascausas,por dos
razones:

A) Por losefectosdesincentivadoresdei Estadode Bienestar;
B) Por la influencia de las fuerzasdel mercado,ya seaforzando un

aumentode las desigualdades,ya empeorandolas consecuenctas
sobreel empleodel Estadode Bienestar.

A) Respectoa la relacióndel Estadode Bienestarconel desempleo,pare-
ce claroque el Estadocobraimpuestosparaofrecerservicioscon unafinali-
dadredistributivafuerte, queen cadapaís sematerializaengradodiverso,en
favor de los másnecesitados.

Aparece aquíunade las diferenciasmásimportantesentrelas economías
europeay americana(queestudiaremosen la tercerapartede estetrabajo):

• En Europa se utiliza un sistemaconsistenteen gravar mediante unos
impuestosaltos, y a cambio seofreceunaampliagamade prestaciones
(Estadode Bienestarprovisor,“generoso”o socialdemócrata).

• En EEUUel sistemaimpositivo es mássuave,gravamedianteimpuestos
másbajos,peroofrecemenosservicioscomocontraprestación(Estadode
Bienestargarante,“minimalista” o liberal).

Porestasrazonesla evolucióntemporaldeestosdostipos de economíases
muy distinta,puesla americanano ha sufridolas altastasasde paroque sihan
hechomellaenEuropa.Paraver las relacionesentreel Estadode Bienestary
la tasade desempleonosbasaremosen dospuntosde vista:

• los empresariosdemandaránmenos manode obra cuantomáscarasea
ésta, lo cual estarádirectamenterelacionadocon los impuestosy regula-
cionesexistentesen la economía;

• lostrabajadorestendránmenordisposicióna trabajarcuantomayorseael
gradoasistencialdel Estado,y así también seránmayoreslos salarios
demandados.

Si no existe Estadode Bienestarasistencial,la representaciónde la pro-
ductividad se corresponderíacon el salario.Al introducir el Estado“medidas
correctoras”,sinembargo,apareceunadiferenciao gapentrela productividad
de lostrabajadoresy surentapersonaldisponible.Unade estasmedidas,espe-
cialmentediscutible,es la queestablecelegalmenteun salariomínimo, lo que
repercutedirectamenteen el salario mínimo de reserva: si esmuy alto, pro-
vocaráun incrementodel desempleo,yaquetodos los trabajadorescuyaren-
ta disponibleseamenor al mismo pasarána serdesempleados,mientrasque
sin Estadode Bienestarsíque trabajarían.

Existe,pues,unarelaciónentreel desempleoy las rentaspolíticaso subsi-
dios queobtienenlos desempleados,así comoentreel desempleoy la ampli-
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tud de la franjaimpositiva.Además,el desempleodentrode cadapaísserámás
alto entrelos trabajadorescon productividadmásbaja4.

Estosresultadostienen unabaseempírica5,si bien éstaúnicamenterecoge
la tendenciadeambasvariables.1-lay quebuscar,por consiguiente,otros indi-
cadoresde la perceptiblecaídade los nivelesde empleoen Europaquevayan
más allá del papelinmediato del Estado(ya queel papel del Estadosiempre
esclaramentedeterminante,como recogenmuchosindicadores).

B) La influenciadel mercado,segúnla macroeconomiakeynesianaal uso,
tiendea aumentarlas desigualdadesen los ingresos(si bienlosíndicesde Gini
parala dispersiónde ingresosno acabande serconcluyentes,salvoquizáspara
un paísclasistacomo el Reiíio Unido).Pareceproducirseun choqueentrelas
fuerzasdel mercadoy la tendenciadel Estadode Bienestara lograr mayor
igualación. El choqueproducedesempleo.¿Cómo?Si tiene lugar un incre-
mentoen la desigualdaddel salariode mercado,disminuyendomás el salario
delospeorpagados,la rectaTI dela figura 1, se trasladahastaVI’; si el sala-
rio de reservapermanececonstante,seproduciráun aumentodel desempleo
porqueal disminuir lo que el mercadoestádispuestoa pagara los trabajado-
res(X), habrámástrabajadorescuyo tope mínimo seasuperiora dichacanti-
dad (X). Estefenómenova a serde destacadaimportanciade caraa la cotn-
paraciónde la diferenteevolución Europa-EEUUy sustasasde desempleo:
EEUU cuentacon un mercadolaboralmásflexible, lo quepermiteno destruir

T

Estairios considcran do salario~produc u” dad.
Regíesinnes entre paises de Lay-aid. R., 5. .N iekc II y R . 1 ack mal,, 7iíe tineo,pIov,ííen/ Cei.tis. Ox oíd

U niversity Press. Oxford t 994.

Wage,as percentof average

Percentile



Análisis Teóricodel Desempleoen la OCDE t5

empleoa costade un aumentode la desigualdad,mientrasque en Europase
destruyeempleo(y, enocasiones,tambiénaumentala desigualdad).

La conclusióna la que se llega es que las altas tasasde desempleoenla
OCDE (exceptoEEUU y algúnotro país)sedebenfundamentalmentea altas
tasasnaturales dedesempleo.La explicación,paraEuropa,se encuentra,pre-
sumiblemente,enel desarrollode una política económicapotenciadorade un
Estadode Bienestarfuerte, queha repercutidodirectay negativamenteen la
capacidadcreadorade empleode las fuerzasdel mercado.

Un factor asociadoy particularmenteimportantees el aumentodela com-
petenciaa nivel internacionalcomoresultadode quenuevospaísesse indus-
trialicen, algo quehapillado desprevenidosamuchospaisesde la OCDE que
carecendecapacidadadaptativa.Podríamostraeracolaciónel “Informe sobre
Crecimiento,Competitividady Empleo”,Bruselas,diciembre1993,presenta-
do al Ecofin sobrelos elementoseconómicosdel Libro Blanco sobrela Com-
petitividad,y en respuestaa la propuestade desarrollodel art. 103.2del TUE
referentea las grandesorientacionesde las políticaseconómicasde los Esta-
dos miembros,InformeUNICE y otros.

Entre los másimportantesbeneficiosderivadosdel comercioestáprecisa-
menteel fomentode la competencia,aunquea veces,fruto de consideraciones
miopeso a cortoplazo, no seveaasí,yaque,enunasituaciónkeynesiana,un
déficit comercialpuedesuponerunadisminuciónde lademandaagregaday de
la producción.En los paísesde La OCDE el parono eskeynesiano,sin embar-
go, por lo queno podemosculparde nuestrodesempleoa la crecienteindus-
trializacióndel restode los países(aunquede hechocompitancon nosotrosy
disminuyan nuestro Saldo de la Balanzade Pagos, no existe repercusión
importanteen nuestrademandade manode obra). Hay otra causarelacionada
con el comercio internacionalcuyarepercusiónsí es notable:el aumentodel
comerciocon paisescon abundantemanode obrasin cualificar.

El mercado,unavezque se desarrollahaciaun aumentode la especializa-
ción, hace que aumenteel coste de la mano de obra sin cualificar, pues
comienzaa ser escasa.Existen paises,sin embargo,que, ademásde estar
empezandoa industrializarse,cuentancon una mano de obra sin cualificar
abundante,lo cual hacequesucosteseamínimo (o al menosmenor queen la
OCDE). Estoles dotade unaventajaadicional,ademásde no verseabocados
a cambiosexcesivamentecostososni complejos en la estructuraproductiva
paraincorporartecnologíaquesustituyamanode obra,puesdisponende esta
última en abundancia.

Un último aspectoquehabríaqueconsiderarde caraa la explicaciónde la
tasa naturalde desempleoseríasu relación con la productividad,especial-
mentepor su importanciaen relaciónal empleode largaduración(recuérdese
la coincidenciatemporalen los años70 de unadisminuciónde la lasadecre-
cimiento de la productividady un incrementodel desempleo).Estudiosempí-
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ricos al respectodescartanquela coincidenciatemporalsupongaunarelación
funcionaldeterministaentreambasvariables”.

3. EVOLUCIÓN DELDESEMPLEOEN LA OCDE (EEUU Y EUROPA)

3.1 Evolución7

Estudiandola evolución del desempleo,podemosremontarnoshastaprin-
cipios de los años 70 -figura 2-, cuandoapareceéstecomo problematal y
comohoy lo entendemos.La situaciónmuestraunadoblecara:aunquepor una
parte ha aumentadoel nivel de vida medido en prestacionessocialesen la
OCDE, por otra seestáproduciendounainflación crecientequeafectadirec-
tamenteal mantenimientode la paridaddel poderadquisitivo(PPA), lo cuales
unamuestrade la existenciade tensionesen preciosy salarios.La inestabili-
dad económicaquetiene lugar provocaimportantesefectosen el campodel
desempleo.El quetuvieralugar un incrementoen el preciodel petróleosupu-
so un empeoramientode la relaciónrealde intercambio(RR]) de los paisesde
la OCDE.Juntocon unaseriede cambios-ruptura de Bretton Woods,nuevas
tecnologías-,la flexibilidad de las economíasha quedadoen duda.

3 — —___________________________ _________

TASAS DE ~
DESEMPLEO,

1973A1994 1(1
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u
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3 1..~.. 4—.—-- __________________________
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EE.UU. OCDE, Europa

Es imprescindiblepartir de una comparaciónde las tasasde desempleo
entre1973 y 1994: la tasade desempleoeuropeapasódel 3,5% al 11,6%;en
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ese mismo periodo, EEUU se mantuvo en tasas sensiblementemás bajas
-4,75%en 1973,5,5-6,5%desde1984-,exceptuandoañoscríticoscomo 1975
con un 8,5%,o 1982 con un 10%.Estonosindicacómo sesitúabásicamente
en las tasascorrespondientesal desempleofriccional (lo cual a su vezenlaza
con el análisisanteriorqueconcluíaconsiderandoa las crecientestasasnatu-
ralesdedesempleocomo las causantesdel aumentodel mismo).

Hasta1978 el desempleoamericanosuperabaal europeo.pemdespuésde
unosañosen los que semantienena niveles similares pasa,a partirde 1983,
a invertirsela situación.La distanciaentreambosbloquesse agrandahasta
alcanzar5,5 puntosporcentuales.Y aúnpeores si en vezde Europanoscen-
tramosenJa Unión Europea(UE), porqueestegrupode paísestieneunalasa
de desempleoquesuelesernormalmenteun punto superiora los paíseseuro-
peosde la OCDE.

Al buscarlas causasde que estaslasasseantan notablementesuperiores
vemosque,precisamentepor tratarde lograrobjetivossocialesal margendel
mercado,se hanpuestoenmarchamedidascausantesde innumerablesrigide-
cesen todoslos mercados,tambiénen el mercadode trabajo.y Europay Aus-
traliano hansidocapacesde adaptarseal cambio.El sectorprivado, incapaci-
tadopor los altosnivelesde regulacióny proteccionismoen susmercados,no
puedeasumirel reto quese le plantea,y es el sectorpúblico el quecomienza
aadquirir unaimportanciacrecienteenla creacióndeempleo(tantoporqueno
hay creacióndepuestosdesdeel sectorprivado,como porqueexisteunanue-
va demandade serviciosal sectorpúblico).

El hechoes que no existe un comportamientohomogéneodentro de la
OCDE,porqueEEUUno promueveel Estadode Bienestarde lamismaforma
queEuropa:EEUU no acude al sectorpúblico para sustituiral privado, sino
quepretendequeéstesehagafuertey mantengala creaciónde empleo.

Las diferenciasde tipo cuantitativoquehemosvisto se venreforzadaspor
diferenciascualitativasimportantísimas:

1.-Unaprimeradiferenciatendríarelacióncon el parojuvenil (menoresde
25 años):esnotablementemayoren Europa,rondandoun 17%, mientrasque
en EEUU no llega al 12%;

2.-Respectoa la duracióndel períodosin empleo,essensiblementemenor
en EEUU, con2,3 mesesfrente a los 23,5mesesde losprincipalespaísesde
Europa. Además,debemosobservartambién cuál es el tanto por ciento de
paradosquepermanecemásdeciertotiemposinempleo:másde 12 meses,en
Europael 44%,mientrasqueen EEUU no pasadel 12%.

Quedaasí descritoel cuadrode las principalescaracterísticasdel desem-
pleo comparativamentede EEUU y Europa.

Deentrelas diferentescausasquepodemosdara la alíalasade desempleo
europeaesesencialla falta de creaciónde empleo.En Europasecreanentre
1974 y 1991 8 millones de puestosde trabajo’, mientrasque en EEUU se
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crean35 millones.Y ademáshay queteneren cuentael sectoren el que se
crean:el 14% de tos puestoscreadoen EEUU pertenecenal sectorpúblico,
mientrasqueen Europasonel 63%.

Otra formadecomprobaresadiferenciaentreEEUU y Europaes median-
te el análisisde la evolución de la poblaciónactiva.Así, en EEUU crecióen
175 por 1.000personasactivasentre 1983 y 1994, creándoseen eseperíodo
199 puestosde trabajopor cada1.000activos.El resultadofue unadisniinu-
ción del desempleo:24 paradosmenospor cada1.000activos.Peroen Euro--
pala poblaciónactivacreciómenos,sólo 66 personaspor cada1.000activos;
y sólosecrearon36 puestospor cada1.000activos.El resultadofue un incre-
mentodel desempleo:30 paradosnuevospor cada1.000 activos.

Claramenteseve unadiferenciaesencial:mientrasen Europasedestruye
empleoneto, en EEUU se crea”.

En definitiva vemoscómo en EEUU. a pesarde queel crecimientode la
poblaciónes másalto, a pesarde queexiste inmigracióny de queaumentala
tasade participación,la creaciónde empleoes lo suficientementegrandepara
hacerlefrente; en Europa.no. Ereeman’indicacómo en EEUU. aunqueexis-
tió creaciónde empleo,los ingresoscayerondurantelas décadasde los 70 y
80, cayóel crecimientode la productividad,aumentóel númerode horastra-
bajadasal año,etcétera.Es decir, que todo tiene un coste:un costeque los
europeosno estuvierondispuestosa pagar.

El origendel desempleotiene suorigen, por tanto,en la faltade capacidad
de adaptaciónal cambio que sufren las economías,tanto en cualificación
como en adaptacióna nuevastecnologíasy nuevascondicionesen losmerca-
dos.Esto suponeun crecimientode tasdesigualdadesen EEUU y un aumen-
to del desempleoen Europa(ya que Europano admite una adaptaciónque
supongaempeorarlas condicioneslaborales).

Sólo existeun claro ejemplode buenaadaptaciónen el senode la OCDE,
a saber,[a de la economíajaponesa,que síha sabidoafrontarbien el cambio
(sehamantenidocon unatasade desempleode alrededordel 2-3%).

3.2.Causas

Ante todo hay que considerarla evolución de los salarios: son rígidos y
altosen Europa,causandoel desempleode los 70 y 80. Los paísescon mayor
crecimientode lossalariosrealestuvieronmenorcrecimientodel empleo.Esto

1-lay pi(sos> o¡i•nit Es psiña. cii los: que no sedo ¡sí, se orean los necesarios. si no que se destruyen.
Es iii eresanie ini [izar los datos (¡solasí, en térn,iísos absoinios. Ven os cónto si pohícic i Sí> ciiropecí
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quedademostradopor la elasticidadnotable que se ve en la evolución del
empleoen relaciónconlas variacionesde los saladosreales.

Si acudimosadatosconcretos-obsérvenselas figuras3 y 4- podemosrati-
ficar esta conclusión. En EEUU, efectivamente,donde se ha creado más
empleo,han crecido menoslos salarios.En Europa, sin embargo,en los 16
añosque van desde1977 a 1993, el crecimientode los saladosha ido dismi-
nuyendo(aunqueno hay queolvidar queen Europasiempre,hasta1993, ha
sido superiordicho crecimientoala inflación). Los salariosrealescrecieronen
EEUU sólo un 3,9%, mientrasque en Europacrecieronun 24,% en esemis-
mo período.

CRECIMIENTO DE LOS SALARIOS REALES EN EEUU. Y EUROPA
<Indices con base 100 en 1977>

Años

Fueníec OECD Econo,,ic O¡niook. díci.ínbro 1994. EItora~6o ptopi..
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Además,hay quetenerencuentaqueel incrementode los salariosno sólo
influye en la menorcreaciónde puestosdetrabajo, sino quetambiénprovoca
la destrucciónde los yaexistentes.

Hemosvisto que los salariosamericanoscrecenmenosque los europeos.
Sin embargono debemosconfundiresemenorcrecimientoconel nivel al que
estosseencuentran;así sepuedecomprobarcómola remuneraciónhorariaen
EEUUen i991 medidaen PPAera un 16%- superiora la mediasimplede dis-
tintos paíseseuropeos’.

La clave para la fijación de los salariosdentro de la OCDEestá siempre
motivadapor el valorañadidode la actividadempí-esarial,por lo queestamos
viendocómo en Europalos salariostiendena la baja,mientrasqueen EEUU
aumentan.La explicaciónde porquése handadoperíodosen losquelasdcci-
síonessobrelos salariosno eranlas quela realidadeconómicaindicabacorno
necesariasradicaen la existenciade elementosgravementedistorsionadores:
gobiernosy sindicatos.Catísasexternasal funcionamientopropio del tuerca—
do laboral hanprovocadodistanciamientosentrelo queera necesarioy útil, y
lo quedehechoseha llevado a cabo.Un ejemploseríael salariomínimolegal.
cuyaexistenciatiene importantesinfluenciassobrecl nivel medio de los sala-
ríos y su crecimiento.Sin embargo,no tiene la mismainfluenciaentodaspar-
tes,debidofundamentalmentea la diferenteinterpretaciónsocialdel Estadode
Bienestara ambosladosdel Atlántico.

lambiénes importanteteneren cuentala formaen la quese fijan los sala--
ríos. Cabedistinguir tres factoresdeterminantesde los mismos:por unaparte,
el nivel de precios(de los bienesde consumo),pueslo quetenemosquetener
en cuentano sonlos salariosnominales,sino el nivel adquisitivoquese alcan-
zacon ellos; por otra la productividad,y su distribuciónentretrabajadoresy
empresas;y por último, el nivel de desetnpleo,quenosda unaideade cuál es
el desequilibrioexistenteen el senodel mercadolaboral.

1.-Centrándonosen la primera de estasrelacionescabedestacarque los
preciosinfluyen en los salarios,de modoqueincrementosporcentualesde pre-
cios provocanincrementosporcentualesde salariossimilares,tanto en Europa
comoen EEUU.

2.-Sin embargo, la productividadjuega un papel diferenteen estos dos
ámbitos:desdeel puntode vistaeuropeo.podemosconstatarque,exceptoen
España,los incrementosde la productividad tienen consecuenciasdií’ectas
sobrelos salarios.A su vez, de aquí se siguenlos siguientesefectos:

2.1.-Los salarios que se basanen estarelación salario-productividaddan
lugar a lo quese conocecomo participacióndel trabajoen-elvalorañadido:es’
importantever quehaypaisesen losqueelevaresacontribuciónes un objeti-
vo primario (porejemplo,Alemania).Por tanto, silos salariosdependende la

Sin eníharco. ci’ eucí]c[,íier eonípcíí’aeióíí de este [iptí hcv cierlí crasIs, de eiisciñ,i, por iii, iclicise cii

isíenící a.s dispersiones con respeeíi.s ci ti inedia.
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contribucióndel trabajoal valor añadido,el desempleono va a tenerun papel
determinanteen los salarios.Influirá desdeel punto de vistade que unaele-
vacióndel desempleoprovocaráunadisminuciónde la participacióndel fac-
tor trabajo, y por tanto del salario; pero unavez se reajuste,no van a seguir
variandohastahacerdesaparecerel desempleo,sino queéstedebeserreme-
diadomedianteexpansionesde la producción:si incrementala producción,se
necesitarámás manode obra,por lo quedisminuiráel desempleo.

2.2.-Laproductividadincorporadaa los salariosfomentala sustituciónde
capitalpor trabajo;y estaes otra diferenciaentreel mercadolaboralamenca-
no y europeo.La importanciade este fenómenoestáen lo que motiva el
aumentode la productividad:el progresotécnicoy la acumulacióndecapital
hacenque se eleve la productividaddel factor trabajo.Existentrabajosempí-
ricos quenospermitenafirmarquela sustituciónde trabajopor capitalha sido
mayor a lo que hubieracorrespondidoen función del progresotécnicoexis-
tente. Y generaunaespiralprecio-salarios-productividad:a mayoressalarios,
mas sesustituyeel trabajopor capital, conlo queaumentala productividaddel
trabajo,y esto influye en la siguientefijación de salarios.En Europalos incre-
mentosanualesde la productividaddel trabajosedebena sustitucionesde tra-
bajo por capitalporqueel aumentode precioses menorque el de salarios;sin
embargo,en EEUU no ocurreasí.Es un requisitoindispensableparael creci-
mientode unaeconomíael que existaunaacumulaciónde capital, tanto para
elevar las posibilidadesde producción,como para sustituir el trabajo. Sin
embargo,cuandohay desempleoen la economía,esteusodel capitalparasus-
tituir el trabajoya no tienesentido,al menosdesdeel punto de vistadel mer-
cadode trabajo.Podemosconcluir a esterespectoquesenecesitaríaunaclara
diferenciaciónentrela productividaddebidaal progresotécnico, y los incre-
mentosde la mismaqueindican unasustituciónde trabajopor capitalpor que
los salariosrealessonmayores.

Otro elementomuy importantea tenerencuentaes la diferentepolítica fis-
cal y su influenciaen el mercadode trabajo. Ya hemosvisto cómo tratar de
mantenerun Estadode Bienestarcuantitativamentedesarrolladoimplica un
aumentoimportantede las prestacionessociales,entrelas queseencuentrala
prestaciónpor desempleo.Pero ademásdebemosteneren cuentael pape[ de
la imposición y de los déficits exteriores,pueséstosinfluyen en gran medida
en la demanday en el ínantenimientode la expansióneconómica.La capta-
ción de dichosdéficits fue un instrumentousadopor la economíaamericana,
perono por las economiaseuropeas:un ejemplomuy clarofue la intenciónde
queAlemaniallevasea caboel “efecto locomotora”sobreel resto de Europa
(pero como estoprovocóun déficit, rápidamentese invirtió la política alema-
na). La causaprincipalde la faltade resultadosoperativosfuela no coordina-
ción entretodoslos paiseseuropeos.Estees el problemamás destacadodes-
de el puntode vistade las medidasfuturasy el que impide unamayoropera-
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tividad. Mas no cabeolvidar queno todoslospaísesseencuentranantela mis-
ma situación,por lo que lasmedidasno puedenserlas mismasen todosellos
(aunque,por supuesto,debenestarcoordinadas).

Teniendoen cuentala situación en la que seencuentranlos dos bloques
principalesde la OCDE, resultafundamentaltratar de ver más de cerca las
característicaspropiasdel mercadolaboraleuropeo,buscandolascausasexac-
tas de queésteseencuentreenla situación descrita.Susinconvenientesmás
llamativosson la rigidez del mercado,el crecimientoexcesivode los salarios
y Estadosde bienestargenerosos.Las cargasquedebensersoportadasparaa
cambio sercapacesde hacerfrentea los llamadosbeneficiossocialesimplican
un encarecimientoimportanteen los costeslaborales,abriéndoseunaamplia
brechaentrelo quela empresapagay lo que el trabajadorrecibe.Esto hará
queel númerodehorasquedebetrabajarun trabajadoreuropeoy otro ameri-
canoseadiferente(muchomayor en el casodel europeo)pararecibir la mis-
ma retribucióncon el mismocosteparala empresa;o, si se trabajanlas mis-
mashoras,el costeparala empresaserámayor.

Además,la existenciade unaregulaciónestrictay complejasobrela pro-
teccióndel puestode trabajo implica mayoresdificultades a la creaciónde
nuevospuestos.

La falta de movilidad geográficay funcional es otra de las barrerasque
impediránque disminuyael desempleo,ya que será imposible que ofcrta y
demandade trabajocoincidan:EEUU es un mercadolaboralúnico, mientras
queEuropano lo es en absoluto.

La fuerzade los movimientos sindicalestambién suponeun freno a las
medidasquereduciríanel desempleo,puesla presiónde los “insiders” impli-
ca que los “outsiders” cadavez tenganmenos fuerza.Es lo que se conoce
como “explotaciónhorizontal” frente a la “vertical”.

Estamoscomprobandoque las característicasestructuralesdel mercado
laboral son fundamentalesen la búsquedade las causasdiferenciales del
desempleo.Perotambiénseránde sumaimportancialas restriccionesquefun-
cionanen los mercadosde bienesy serviciosy en los tnercadosde capitales.

En Europael mercadode capitalesseencuentraen desventajaen relación
a EEUU por distintasrazones:

• 1. En Europano hayincentivosparaampliar la produccióna nuevospro-
ductosporque los propietariosde las empresasno ejercenla presión
necesariasobrelos directivos paramaxiínizarla rentabilidad;

• 2. El excesivocrecimientode empresasde propiedadestatal,que aunque
a corto suponenun refuerzodel empleo,a la largaconducena la des-
truccióndel mismo,por el cierrede empresasquepartende la iniciati-
va privada.

• 3. Al existir un mercadofinancieroglobalizado,loscapitalestiendenades-
plazarsea EEUU o a las inversionesestadounidenesen el Pacífico,don-
de la rentabilidady seguridadsonnotablementemayoresqueenEuropa.
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Centrándonosenel mercadodebienesy servicios,hayquedestacarsupapel
comodeterminantedel mayoro menordesempleo.Lo primeroqueharemoses
conocerla evolución recientede dicho mercado.Situándonosen el mercado
estadounidense,encontramosunanotablecreaciónde empleoen el sectorser-
vicios (y, a pesarde las críticas al respectoque veremosmás adelante,este
hechono esnegativoencuantoa calidad,remuneracióno duración).El sector
serviciosestácreciendoentamaño,y esoestárepercutiendoen la composición
del empleo;esecrecimientose estáproduciendoa costadel sectoragrícola,e
tnclusodel sectorindustrial.Estono es másqueel efectocausadopor el desa-
n-ollo económicoque hahechoque la ofertay la demandapasende centrarse
en productostradicionales,a basarseen otrosmásnovedosos.

La nuevaproducciónnecesitamanode obradiferente;los puestosde tra-
bajo debenserreasignados,no sólo a nivel empresarial,sino a nivel sectorial;
la cualificaciónrequeridaha variado;se destruyenunospuestosmientrasse
estáncreandootros cualitativamentediferentes.Estotiene lugar medianteun
triple proceso:

a) se transfiereempleodelos sectoresagrícolae industrial,al sectorservi-
cios.

b) varíala cualificaciónrequerida:aumentala demandademanodeobraalta-
mentecualificadamientrasdisminuyela demandadebajacualificación.

c) se eleva el empleoen las pequeñasy medianasempresas,por sermás
versátiles.

Partiendode unadistincióndentrode los serviciosentreel empleoen ser-
vicios de mercadoy el empleoenserviciosde no mercado,vamosaver cómo
sedistribuyenlos “nuevos” empleosdentrode la economía,tanto enAmérica
comoen Europa.

Tomandocomoreferenciael períodotemporal 1980-1990~~ y comenzando
conla economíaamericana,por cada 1.000activosse crean55,6empleosenel
conjuntodelaeconomía.Deellos,21,5sonen losserviciosdeno mercado,mien-
tras quelos de los serviciosde mercadosuponen51,1 empleos.La agricultura
pierdepeso,con unadestrucciónnetade 3,1 puesto;tambiénla industriamues-
tra un saldonegativo,con -17,2puestos.La construcciónsufreun ligero incre-
mento-3,3 puestos-.El total de la economíade mercado(agricultura, industria,
construccióny serviciosde mercado)se ve incrementadaen 34,1 puntos.

Los servicios,tanto los de mercadocomo los de no mercado,tienen una
evoluciónpositiva;en conjuntosecrean72,6puestos.Portanto vemoscómo
los puestosen los serviciossustituyena los puestosen otios sectores-funda-
mentalmentea la industria.

Respectoa la economíaeuropea,partimos de una situación totalmente

Dr. Rafael Termes. ‘‘Los modelos sociocconómicos y el desempleo”. op. cii.. p. [6.
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opuesta,porqueenestadécada-los años80- no existe creaciónde puestosde
trabajo, sino que por el contrarioel balancemuestrauna destrucciónnetade
empleo: 17,8 puestosde trabajodestmidospor cada1.000activos.Sin embar-
go los servicios tambiénsecomportande formapositiva, creándoseempleo,
tanto en los serviciosde mercado,con 24,8puestos,corno en los serviciosde
no mercado,con 14,2 -suponenen conjuntounacreaciónde 39,0puestos.Pero
el restodelossectores,todoslosdemás,sufrenunadestrucciónnetadeempleo:
la agriculturapierde24,8; la industria24,7; la construcción7,5.

La sustituciónque tiene lugar es aún más clara queen caso amerícano,
pasandolos puestosde unossectoresa ser sustituidospor puestosen otros.

Habríaquebuscarunaexplicacióna estehecho,aestasustituciónde otros
sectorespor el sectorset-vicios.Y esaexplicaciónnos la da el propio desen-
volvimiento de la actividadeconómicaqueha tenido lugar como consecuen-
cia de las nuevastecnologías,y de la innovación,queprovocanincrementos
de productividad,y producenuna seriede transformacionesen la economía.
Esta mayor productividadtiene un doble efecto: a. se consigueproducir la
mismacantidadcon menosmanode obra,b. se logradisminuir el preciorela-
tivo del producto.

Cadaefecto tiene a su vez unaconsecuencia:la reducciónde la manode
obracreadesempleo;perola caídade losprecioshacequeaumentela deman-
da,y por tanto la produccióny el empleo-.

Si una empresasufreun incrementode productividadacompañadode una
jeduccióndel empleo,puedentenerlugartresconsecuencias,conjuntao sepa-
rudamente:abaratamientodel producto,mejorade ¡os beneficiosde los acero-
nistas,y aumentode los salariosde los quemantienensuempleo

Estastresposibilidadesimplican conjuntamenteun aumentoen el poderde
comprade los consumidorescon lo queaumentala deínanda.Si eseaumento
de la demandaes precisamentede la mismaempresa.implica que el anterior
descensodel empleose contrarresta~Si esademandaesde otrasempresas,éstas
contrataranmás, también anulado el desempleocreado, reasignándoseel
empleoentrediferentesempresas.Lacondiciónsinequanon pat-aquetodoésto
tengalugar, es la no existenciadebarreras,legaleso decualquierotro tipo.

Tras vercómo evolucionael empleosectorialmentedeberíamostratar de
vercómoevolucionacualitativamente.Estoesespecialmenteimpoi-tanteen la
economíaamericana,pues está siendo criticada por considerarseque ese
empleocreadoen el sectorservicioses de baja cualificación y menor retri-
buciónqueaquélqueha sidodestruido.Sin embargo,acudiendoa datoscon-
cretosal respecto.encontramosqueéstoen absolutoes así, sino al contrario;

- UIt caníenie cii el caso <le que [ciproduce dii sc. ittsí itttv ese COitsi cinte. se obre ndr(’s ti ita sc [cíeido ¡seca—
ti va eit ríe piodoer i <(dad y cm píen.

Considerctiiíos< como aíra ititiliriecicion ci los rlireet.]vos. prolesinnales. iéeo,es.,s s cídm,ncsti’aííy’osc ciii—
iñecíejón media a tos vendedores, ol’icii,is[as y oliecos xalií’sc eocílil’icaeiíi Faja a tos obreros de lóbriecí.

Odín nne-los y peones.
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es decir, en EEUU existecreaciónnetade empleode alta cualificación -48
puestospor cada1.000 activos-y tambiénexistecreaciónde puestosde cua-
lificación media-27 por cada1.000activos-. Además,respectoa los de baja
cualificación, lo único quehay esdestrucciónnetadelos mismos-16 por cada
1.000activos.

Europahemosvisto cómo sufre unadestrucciónde empleo;sin embargo
hay que mencionarque lo que se destruyees empleo de baja cualificación
existiendounaimportantecreaciónde empleode alta cualificación.Un ejem-
pío serianloscasosfrancésy alemán,en donde,en conjuntose sufre unades-
trucciónde 35 puestosde bajacualificacióncreándose‘7 y 29 de cualificacio-
nesmediay alta respectivamente,por cada1.000activos.

3.3 -Diferencias

Veamosahorala diferenteevoluciónpor el ladode la demandaentreEuro-
pay EEUU. En Europa,la producciónno ha venidomarcadani por el empleo
ni por lascapacidadesdisponiblesenlasempresas,sinopor la demanda,lo cual
se puedeconstatarpor los datosque indican que en Europahan coexistido
recientementealtosnivelesde desempleocon bajosnivelesde usode los fac-
toresíS.Estono sucedeen EEUU, dondela demandano es un determinantetan
fuertede la producción.Dadoel diferentepesorelativo de las exportacionesen
estaseconomíases fácil entendertambiénel diferenteimpacto del aumento
inesperadode los preciosdel petróleo,viéndosemásafectadala produccióny
empleoen Europa(dondelasexportacionessuponenalrededordeun 10% del
PIB) queen EEUU (no llegan al 8%). Tambiénla inversiónjuega un papel
importantecomo elementodiferenciádor,pues la reducciónde la producción
debidaa la inversión es más importanteen Europa. En concreto,el nivel de
inversiónprivadaseha reducido(CE 16% del PIB, USA 13%, Japón24%).

Otro elementodiferenciadorimportanteseráel gradoal quelos diferentes
factoressonutilizadosenlas diferenteseconomías.La explicaciónal distinto
gradode utilizaciónde los factores<la encontramosenla intersecciónde ofer-
ta y demanda.Estainterseccióndalugar a queel gradode utilización del fac-
tor trabajoseamayor o menor, y tambiénva a tenerimplicacionesde caraal
salariorecibido.Se produciráun reajustedel mismo,y tambiéndelosprecios
delosbienes;estereajustedarálugara queofertay demandavarien: si lospre-

clara muestra de e[o son [asencuestas a empíesarios europeos en mas qtíe una amia proporción de e[los
afirma qtic cm que no se e[eve [a producción tiene como causa fundamental la l’a[ta de demanda.

Tal y como hace Paul Krngman. nos podemos basar en un sencillo modelo qae recoja el lunciona-
iii ento dc la eeoiiorníac [asempresas invierten en capital para. mediante él. poder [evar a cabo la aeti vidad
pí-od ííet ¡ “a. y a[qtíi[anmano de obra; el restí[tadoson tinos bienes psíra [os qnc se fijan unos precios, en lun—
ción de [os pí-ecios de [osfactores productivos y de la demanda de productos males; seguidamente esperan
a que sc haga patente la demanda, llegando a eneontrarse con ella donde les resulla más renliible. El resal-
lado de este pioceso puede provocar qtíe [a producción que se [evea cabo sea inferior a [a que es densan-
dada por el mereadt,. o que sea superior.
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cios disminuyense reactivarála demanda;si se ha producido en excesoen
ahosanterioresse ajustarála inversión¾

Es importantehacerreferenciaa los distintosCostesLaboralesUnitarios5
que se observanen los diferentesbloquesde la OCDE: EEUU y Japónhan
sufrido un incrementode los mismos del 40%, mientrasque la UE ha visto
cómo el costeunitario del trabajo se multiplicaba por dos. En conjunto,los
costeslaboralesde la LE y Japónsonsimilares,y aproximadamenteun 15%
másaltosquelos estadounidenses.

Teniendoen cuentala situación que estamosviendo existe respectoal
desempleo,podemostratarde tomaralgunasmedidasparaminimizarlo9.Para
ello debemosteneren cuentala diferentesituacióna la que seenfrentacada
economía.Habría que prestar una especialatenciónal desempleode larga
duración,por estaraumentandomuchospaísesindustrializados.No obstante
ya hemosvisto cómo no todos los paiseshan sufrido la misma suerte—en
EEUU seha producidodesigualdad,mientrasen Europahaaumentadoel paro
estructural.Sin embargoes un factor cuasi-comúnde los paíseseuropeosel
desempleode larga duracion.

El grupo de afectadosha sido heterogéneo:asínos encontramoscon dos
gruposespecialmentedesfavorecidos:

— losjóvenesseenfrentana unastasasde desempleomásdel doble quelos
adultos

— el personalpococualificadotambiénsufremásel desempleo,debidoaun
descensoen la demandade estetipo de manode obra.

Tambiénhayqueteneren cuentaqueaumentamuchoel desempleode lar-
ga duración; pero tambiénnos encontramoscon diferenciasen función del
país:EEUUmuestraun mercadode trabajoflexible, por lo queaunquees más
probablequesepierdael empleo,tambiénesmuchomásprobablequeselogre
otro; estohace que el desempleode largaduraciónseaescaso;simi embargo,
enEuropael mercadode trabajoes másrígido, lo queprovocaun desempleo
delargaduraciónquealcanzaun 40% del total.

4. Posiblesmedidasfuturasparalucharcontrael desempleo

Una vezvista las dos tendenciasqueexistendentrode la OCDE,podemos
tratarde conocercuálessonlas actuacionesquedebemosdesarrollarparatra-

Desde cl punto de visía de Jaques Orbe, la situación de partida de la economía cunípea era de equi-
librio con bajos niveles de actividad y empleo. lo cual condujo a la economía a una situación ptíramente
keynesiana, ‘‘/a hampa dcl iímfraenípleo “. Y esta siltiacion tuvo títía base empírica. ptíes con la expansióií
de a demanda se consiguft” crear empleo y aumnenico’ la producción.

Dirección General de Inversiones Exicí-jores. [nvestmcíítNews. Spain. [3. [2/1994,p. 1
Sobie el objetivo creacido de empleo De[ors proponía [5 millones de iltievos empleos de aquí al año

2000, mediante inversión dc 6 becus —[00 billones dc ptas.- en infraestructuras de transporte y energía. tele-
cOmunicacinfles y medio-atobiente. Informe “Relanzar el crecimiento y rcl’oí”zar la conveigencia’. delega-
ciót de ma CEOE arle tas Comunidades Europeas. onvieníbre 1994.
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tar de evitarempeoramientos.Y paraello no sólodebemosestudiarel merca-
do de trabajo.Va a serel entornomacroeconómicoglobal el queprovoqueun
mayoro menorefectode cualquiermedidaquetratede reducirel desempleo.
Los requisitosnecesariosen unaeconomíase centranenunaHaciendaPúbli-
casaneada,lo queayudaa contarcon recursosparainvertir, en unainflación
controlada, sin que existan incertidumbressobre su variación, y en una
demandaglobal controlada.

En unaeconomíacon estascaracterísticasestaremosen disposiciónde tra-
tardecrearnuevospuestosde trabajo.Estosnuevospuestosquesecreanesta-
ránmarcadospor unascaracterísticas:

• 1.—Aumentael empleoenel sectorservicios:aparecennuevospuestos o se
subcontratanciertos servtcios.

• 2.—Debeaumentarel empleodel sectorprivado, porqueel tamañodel sector
público no permiteotra cosa—su creaciónde puestosha llegadoal límite.

• 3.—Un elementocrucial que van a tratarde fomentarlospaísesdela OCDE
es la cualificacióndela población.Aumentala necesidadde conocimien-
tos: así, mediantela mejoradela productividadqueseconsiguecon una
mejor formación, se lograráhacerfrentea la competenciade los países
con bajossalarios.
Sin embargo,hay quetenerpresentelas dificultadesquesuponeestetipo
de medidasy el largo períodode tiempo que tiene que pasarhastaque
esasmedidasdensu fruto. No sólo debenir destinadasa niñosy jóvenes;
tambiénes importantela formaciónde adultos,especialmentesi tenemos
encuentael importanteporcentajede desempleode largaduracióny sin
cualificar existentehoy en día.

• 4.—Partede los nuevosempleosseránde baja cualificación, lo quepermite
hacerfrenteal parode bajaformaciónquecreceenestospaíses.

• 5.—Aumentael usodela tecnología.Estatiene un dobleefecto:
por una partedestruyelos puestoscon peorcualificación y de menor
productividad
creapuestosde mayor productividady mejor cualificación.

El progreso tecnológico produce desigualdadesentre la oferta y la
demandade trabajo: la cualificaciónofrecidaesdistinta de la requerida,
por lo queaumentael desempleodebajacualificación.Es necesarioefec-
tuar restructuracionesenel procesode producciónparaquepuedaasímí-
larseesamanode obra.
La importanciade la tecnologíatambiénsehacepatenteenla cuantíade
puestosqueéstaayudaa crear: los paísesquemejor se adaptany asimi-
lan la nuevatecnologíanormalmentecreanmás puestosde trabajo: un
claroejemplode ésto,en el ámbitode la OCDE es Japón.
Otroelementodestacadoenel ámbitodeLa innovacióntecnológicatrata-
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ría sobrela oportunidadde crearuna legislacióno normativasobrelos
derechosqueéstanecesita.

• 6.—El mercadode trabajova a necesitarunaorganizacióntemporalmás fle-
xible adaptándosea las necesidadesde empresasy trabajadores,con las
consecuenciaslegalesa queéstoda lugarzí; a su vezesaflexibilidad tam-
bién deberáhacersepatenteen la contratación,de formaqueel compro-
miso adquirido por la empresano seatan “costoso”. Sin embargoésto
puedeprovocarcambios radicalesrespectoal tipo de medidasque se
estánllevandoa cabo.Esteva a serunode los elementosfundamentales
en la nuevaestructuradel mercadode trabajoen la OCDE: un alto peso
delos costesno salarialesfrenala contratación.Tratandode disminuir los
costesno salarialeslograremosmejorar la creaciónde empleo:¿Cómo’?,
mediantela reducciónde gastossocialesy mediantela sustituciónde gra-
vámenessobreel trabajopor otrasfortnasde impostcton.
Suelesertambiéncomúnel observarun sistemade saludineficientemen-
te gestionado,lo cual tambiénimplica costesinútiles parael empresario.

• 7—El fomentodel espíritudeempresaes otro elementoa teneren cuenta;la
eliminación de normativasayuda a que las iniciativas empresarialesse
lleven a cabo,y por tanto tendránlugar a un incrementodel empleo.El
fomento a las PYMES también favoreceesteobjetivo. Estefomento no
sólo se puedey debe llevar a cabomedianteayudaseconómicas,sino
tambiénmedianteotrasactuacionesqueaumentenel gradode competiti-
vidad de estaspequeñasy medianasempresas,como seríanactuaciones
en loscamposde las infraestructuras,de la comunicación,etc...

• 8.—La ampliaciónde la gamade salariosen funcióndel empleoquesevaya
a desarrollartatnbiénseráun elementoiínportanteen la estructuradel
mercadolaboral,siempremanteniendoun mínimo aceptable.

• 9.—Un último factor quese deberíapotenciarseríala mejorade la compe-
tencia, yaque los obstáculosen los mercadosde productospuedentam-
bién suponerun aumentoen el desempleoestructural.

En conjunto lo quesedebeintentaresdarun giro enel tipo de medidasque
se adoptan,eliminandoprogresivamentelas políticaspasivasde rentas,para
sustituirlaspor políticasactivasquefaciliten el accesoal mercadode trabajo.
Medianteestaspolíticasactivassepretendeaumentarlos vínculosentre:

— crecimientode la demandaagregada
— creaciónde empleo
— ofertade manode obracualificada.

a Cnt, o Na sabcíííos. esto afecta e it muy distinta ni cdida ti FiL U ti y a Europa. En esta ti [tima la tlex i—

bi 1 ¡dad cxistentc es niocho níeiiol’. ptír lo ([tiC las o cd idas al respecto smi mci s necesarias.
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Hoy nos encontrarnoscon quelo queseestállevandoa cabosonen gene-
ral, políticas pasivas,las cualesestánabsorbiendoentreun 2-3% del ~Jfl

2i

Frente a ello contrastael bajo porcentajededicadoa políticas activas22: un
0,9%del P1823.

Vamosa tratarde verquetipos de medidassepuedenllevaracaboparatra-
tar de disminuir las altas tasasde desempleo,y para dotar de la estructura
necesariaparaqueno siganaumentando.

1.— Aumentarla InversiónenCapitalHumano,lo cual aumentalas capaci-
dadesde los individuospara desempeñarpuestosconcretos.Así se consigue
mejorar las condicionesen las queentrala manode obraal mercadolaboral.
De hecho,estaactuaciónresultapositivadesdedospuntosde vista:

a) porquehaceque aumenteel númerode trabajadorescon posibilidadde
trabajarenpuestosde ciertacualificación

b) si aumentael nivel generalde capacitación,esoprovocaráunadisminu-
ción enel premiopor lascapacidadesparadesempeñarun puesto,por lo
quese igualaránlos salarios.

Este tipo de actuaciónes criticadopor desconocerselos efectospositivos
de estamedida,y ademásporquetiene el inconvenienteañadidodel largo
períodotemporalnecesariohastaqueentraa surtir efecto.

2.— Podemosactuarmediante una disminución del papeldel Estado de
Bienestar.Los datosmuestrancómo unadisminuciónde su generosidadpuede
contribuir a unadisminuciónen las tasasde desempleo.Un ejemploclaro lo
encontramosen las diferenciasexistentesentreel casoeuropeoy americano.

Sin embargo,tienetambiénun defecto:los quesalenperdiendosonlos que
pertenecena escalasmástajasde renta.

3.— Una actuación primordial se centraríaen lograr que el Estado de
Bienestarfuncionemejor,medianteun sistemaimpositivoy de transferencias
bien diseñado,con el quesepudieranminimizar los efectosdesincentivadores
del Estadode Bienestar.

4.— Subsidiosal empleo:se trataríademejorar La formaciónde losdesem-
pleadosparaa continuaciónproporcionarrecursosa losempleadoresparaque
contratasen,especialmentea losparadosdelargaduración.

5. Conclusión

En definitiva, la conclusiónesenciala la quese llega es la existenciadeun
profundodebate,centradoendos posturas:

Media OCDE. Ch’. “Informe OCDE sobre eí empleo [994’’.
Utía pi-opuesta dentro de este campo sería la creación de un Servicio Público de Empleo que sea a lii

vez agencia de colocación y gestora dc prestaciones y programas.
Media OCDE. Cír. “Informe OCDE sobre el empleo 1994”.
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— la de quienespiensanqueno se deberenunciara los logros conseguidos
medianteel desarrollode medidastendentesa un Estadode Bienestarfuerte; y

— la de quienespiensanque la evolución del Estadode Bienestarha ido
demasiadolejos, implicandocostesinsosteniblesacualquiereconomía:finan-
cieros,fiscalesy, por supuesto,laborales.

En funciónde cuál seanuestropuntodevista, así seránlas actuacionesque
desarrollemos,si bienla experienciade paísesdesarrolladosde nuestroentor-
no parecemostrarclaramentequeeselimite al crecimientoprovocadopor un
Estadoexcesivamentegrandeestásiendola causaprincipal de queno se logre
solucionarel crecientey descontroladoproblemadel empleo4.Un claroejem-
pio de la influenciadelasregulacioneslo encontramosen losmercadosde bie-
nes y servicios:así,un mercadode productosreguladoimpide el desarrollode
cualquier tipo de iniciativa creadorade empleo, las coarta(caso similar al
europeo);por contra,si sepromuevela libre actuaciónde la iniciativa privada
seestaríadandocabidaamultitud denuevospuestosquede otro modono lle-
garíana existir (casoestadounidense).Si de hechoexistelibertad en el mer-
cadodebienesy serviciosse crearánpuestosen función de la demandade los
diferentesproductos, funcionandola competencia,existiendo flexibilidad,
etcétera.Aunquela influenciade lasmedidasqueatañenal mercadode bienes
y servicioses menosdirectasobreel empleoque las medidasque se puedan
desarrollaren el mercadode trabajodirectamenteson, sin embargo.massen-
cillas de acometer,y sirvencomopuntodepartidaparainiciar actuacionesten-
dentesa mejorarla situaciónde dicho mercado.Sin olvidarnuncaqueel obje-
tivo de creacióndeempleono puedeacometersedirectamentepor el Estadoy
que,encualquiercaso,no es tampocoun objetivoque,en cuantotal, demodo
inmediato,formepartede las funcionestradicionalesreconocidasal Estado.

Claro ejemplo de ello es [aeconomía sueca. cuyos excesivos niveles de actuación estatal ban provocado
una quiebra del sistema económico: ti econooíia dejó de crecer y resultaba imposible aumentar más [os
tísípuestos. Esto provocó probletoas en diferentes ántbitos. cntre ellos se desbocó el desempleo.
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